

## 全国夏粮收购超1亿吨

据新华社北京9月14日电(记者古一平)2025年全国夏粮收购进入收尾阶段。国家粮食和物资储备局最新统计数据显示,全国各类粮食经营主体累计收购小麦超1亿吨,收购进展整体顺利。

国家粮食和物资储备局粮食储备司司长罗守全介绍,今年小麦收购呈现三个特点。

收购进度快。今年小麦上市时间早,旺季收购较往年提前一周左右。收购工作开展以来,农民售粮踊跃,大多采取即收即卖方式,收购进度快于上年同期。截至目前,各类粮食经营主体累计收购小麦10016万吨。

托市范围广。国家有关部门先后在河南、安徽、河北、江苏、山东等地启动最低收购价执行预案,中储粮集团严格执行收购政策,适时增设收购库点,加强人员、设备等要素保障,不断提升现场服务水平。目前,已累计收购最低收购价小麦1300万吨,牢牢守住农民“种粮卖得出”的底线。

市场运行稳。在最低收购价政策支撑下,粮食加工、贸易、储备等企业有序收购,小麦价格总体平稳,优质优价特征明显。随着中秋、国庆临近,面粉消费即将进入传统旺季,小麦市场购销将进一步活跃。

## 习近平同瑞士联邦主席凯勒-祖特尔就中瑞建交75周年互致贺电

新华社北京9月14日电 9月14日,国家主席习近平同瑞士联邦主席凯勒-祖特尔互致贺电,庆祝两国建交75周年。

习近平指出,中国和瑞士是不同社会制度、不同发展阶段国家友好合作的典范。建交75年来,双方携手培

育“平等、创新、共赢”的中瑞合作精神,双多边领域合作成果丰硕,增进了两国人民福祉,为维护多边主义和自由贸易作出了积极贡献。我高度重视中瑞关系发展,愿同凯勒-祖特尔主席一道努力,以建交75周年为契机,深化经贸、财金合作和人文交流,将中瑞创新战略伙伴关系提升到新水平,为推动平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化作出新贡献。

凯勒-祖特尔表示,75年来,瑞中两国坚持交流对话、相互尊重和务实合

## 习近平同列支敦士登摄政王储阿洛伊斯就中列建交75周年互致贺电

新华社北京9月14日电 9月14日,国家主席习近平同列支敦士登摄政王储阿洛伊斯互致贺电,庆祝两国建交75周年。

习近平指出,建交75年来,中列两国始终秉持相互尊重、互信互谅、友好合作、互利共赢的典范。我高度重视中列关系发展,愿同阿洛伊斯摄政王储一道努力,持续深化两国友谊和合作。

阿洛伊斯表示,建交以来,中列两国秉持友好、深化双边交往,拓展合作领域,加大相互支持,共同发展稳固、互信的伙伴关系,这在当前挑战频出的时代尤为重要。我坚信,中列两国未来将不断增进交流合作,共促发展繁荣。

## “技夺天工”天津市职工职业技能大赛

连日来,2025年“海河工匠杯”技能大赛——“技夺天工”天津市职工职业技能大赛暨全国总工会第二届职工数字化应用技术技能大赛天津选拔赛战鼓擂响,各路英才汇聚一堂,在充满时代气息的“新赛道”上展开激烈角逐——

### 赛场淬炼真功 匠心打磨技能



选手专心致志参加无人机装配检修工赛项。 沈岳 摄



选手全神贯注参加数据安全管理员赛项。 张磊 摄

上灵活飞舞。作为为数不多的女性选手,压力中她更看清自身优势:“年轻让我对新技术敏感,注重细节,有耐心,这在分析复杂漏洞时特别重要。”整理额前碎发时,她坦言经验不足与理论短板,“通过比赛才明白数据安全管理员不仅要懂技术,还得通业务、善管理、知法规。”虽成绩欠佳,她却满眼坚定:“这只是开始,数据安全的路很长,我找到了方向。”

赛场另一端,28岁的金明勇则显老练。拥有6次网络安全国赛经验的

他,既不似年轻人疾书,也不似年长者踌躇,每题凝视数秒后,便稳健敲出答案。下午的综合场景赛中,选手们面对的是虚拟仿真企业数据遭到安全攻击的事件。金明勇眉头紧锁,指尖飞快跳动,精准完成安全数据采集、传输、存储、处理等操作,应急处理能力尽显。“比赛有难度,成长却实实在。”赛后金明勇难掩满足,“此次数据安全赛更注重数据全生命周期管理,得转变思维,抠细节。”最终在比赛中获得第二名的他笑言会继续参赛:

“每次比拼都能提升新技术应用与创新能

## 科普实践活动 培养创新精神

□记者金静 见习记者马芳太

本报讯 近日,河东区二号桥街道科协联合天津电气智能电气创新园企业开展科普实践活动。此次活动,进一步激发了辖区青少年科学兴趣,培养了青少年创新精神和实践能力。

活动中,大家在工程中心展厅,听取了天津电气院的发展历史、科研成果、应用领域以及71年来对国家科技、工业发展所作的贡献。从智能电网的宏观构想到微电子的精密设计,从高压技术的震撼演示到可再生能源发电的生动模型,一系列代表电气工程前沿领域的创新成果深深吸引了学生的目光。他们积极互动提问,操作体验了部分互动展品,在寓教于乐中感受到电气工程的无穷魅力与科技改变生活的巨大力量,对“电”的世界有了更为深刻和直观的认识。

## 中医养生讲座 呵护居民健康

□记者姜凯琦 见习记者孟晗

本报讯 日前,和平区小白楼街道承德道社区开展了一场秋季养生活动,更好地预防秋季常见病,关爱社区居民健康。

活动特邀津药达仁堂的专业讲师,为社区居民呈现了一场科学实用的健康讲座。讲师围绕秋季特点,详细介绍了秋燥、感冒、呼吸道疾病等季节性疾病的发生机理,并分享有效的预防措施。此外,讲师还特别强调秋季养生的核心原则——养肺滋阴润燥,并介绍了适合秋季食用的药膳配方和日常调理的小妙招,让居民们受益匪浅。

## 天津平高公司召开劳模座谈会 以榜样力量赋能企业高质量发展

□记者吴淑平 通讯员张铁铮

本报讯 近日,天津平高智能电气有限公司召开“弘扬劳模精神,凝聚奋进力量”劳模先进座谈会,以“致敬榜样、倾听心声”“分享经验、启迪智慧”“凝聚共识、共谋发展”为主线,搭建劳模与企业的对话桥梁,让榜样力量成为推动电力设备制造业高质量发展的强劲动能。

“从普通员工到产线带头人再到劳动模范,是企业给了我成长的土壤,是精益求精的信念支撑我不断前行。”劳动模范苏文豪说。座谈会上来自不同岗位的劳模先进代表结合

自身成长经历,讲述了扎根一线的奋斗故事。

“攻克技术壁垒后,看着设计图纸转化为保障电网安全的电力设备,最终点亮万家灯火,这份创造者的自豪感无可替代。”劳模张罗锐的朴实话语,尽显敬业专注的劳模本色,引发在场职工强烈共鸣。

座谈会上,劳模代表还分享了实践经验:设立“可视化标杆”看板直观呈现劳模事迹;打造“劳模示范岗”带动职工技能提升;开展“劳模技术工作室开放日”促进企业经验共享等。这些场景化的实践举措,让劳模精神不再是抽象概念,而是可感可触。

“劳模先进是企业发展的顶梁柱。”该公司工会主席强调,工会一直把倾听劳模心声、解决劳模难题作为核心工作,对劳模提出的建议,工会积极协调相关部门尽快落实,让“致敬”不止于口号,更化为实际行动,让劳模精神更具感召力。

天津平高公司持续推进系列劳模关爱项目,从成长赋能、职业发展、生活保障等方面为劳模保驾护航;劳模可优先参加疗养、行业技能培训及学术交流,在晋升上予以倾斜。同时通过擦亮“精神荣誉牌”强化劳模荣誉感,筑牢“生活保障网”解决劳模后顾之忧。

## 天津港集团公司第二十一届“孔祥瑞杯”船舶轮机员技能大赛决赛举办 “竞赛+拜师”不断完善技能人才培养

□记者崔晓雪 通讯员杜晓丰

本报讯 日前,天津港集团公司第二十一届“孔祥瑞杯”——“锻造新时代轮机工匠”船舶轮机员技能大赛决赛暨新员工拜师仪式在轮驳公司东突堤码头举行。活动以提升操作技能,打造港口适用型人才队伍为目标,通过真实场景技术比拼与新员工“双导师”拜师传承,大力弘扬工匠精神,护航新人成长,引导员工钻研技术、爱岗敬业,积极投身天津港海上智慧、绿色核心战略资源建设。

在“喷油器拆解并泵泵调压”决赛环节中,选手们重现船舶核心设备维护真实场景。他们先将喷油器固定于工作台,旋下锁紧螺母,取出喷

油嘴与柱塞偶件,清洁后装复,扳手校准尾部调压阀,随后按压油泵,待达到启阀压力,喷油嘴喷出圆锥状油雾,在纸上印出了均匀的九瓣菊花状,整套流程精准顺畅。最终,“津港轮12”二管轮张书鹏夺得冠军。

在新员工“双导师”拜师仪式上,4对师徒现场签署《师徒协议》,导师代表向新员工授予《工匠精神》书籍,全国劳动模范段凯被该公司聘为工匠导师,向新员工们送上寄语,传递匠心力量。该公司创新推出“专业导师+工匠导师”人才培养体系,即延续传统“专业导师”传帮带模式,由经验丰富的船长、轮机长承担岗位实操技能传授职责,更引入“工匠导师”精神传承,以劳模杰代表传承工匠精神、劳模精神,

引导青年员工树立正确的职业观、价值观,实现“技能与初心同育、成长与担当并行”。活动同步开启“导师名录库”,实行“自动纳入+竞赛入选”双渠道准入,涵盖劳动竞赛前三名及经验丰富的船长、轮机长,确保导师队伍兼具经验与顶尖技能。

轮驳公司将以此次活动为起点,将技能竞赛、导师带徒等有效做法制度化、常态化,不断完善技能人才发现、培养、使用评价、激励体系,依托双导师模式和“导师名录库”动态管理,压实导师责任,助力新员工快速掌握核心技能、找准职业方向,实现“以老带新、以新促老”人才共赢,推动公司开创高质量发展新局面,更好助力天津港“双一流”建设。

## “六大场景”思政课

“‘9·3’阅兵装备上的阀门零件就出自咱们职工之手,大国重器离不开一线工人……”铿锵有力的话语在车间一线响起。身着蓝色工装的工人师傅们全神贯注地聆听着,他们四周有一箱箱准备发往世界各地的产品,也有正在生产的半成品。近日,一场以“扬国威 铸国魂 展大国工匠 做新时代主人翁”为主题的中国工人大思政课宣讲活动在天津市嘉祥泰瑞阀门有限公司生产车间里举行。

这场由津南区工商联、区总工会联合举办的“车间场景思政课”,直接将讲台设在生产一线。没有华丽的PPT,没有刻板的讲稿,全国劳动模范李兆喜和工人师傅们围坐在一起,用最朴实的语言展开了宣讲。

“每次遇到技术难题,师傅的话总在耳边响起:咱们工人不只是拧螺丝的,手里握着的是国家建设的基石。”李兆喜深情回顾自己16年一线深耕的经历,从攻克热处理技术难关的日夜,到在平凡岗位创造不凡价值的坚守,一个个带着温度的案例让现场职工感同身受。当讲到阅兵式上大国重器驶过天安门广场的瞬间,这个钢铁汉子声音微颤:“那一刻我热泪盈眶,因为我知道这里面有我们工人心血。”这番话语激励着在场的每个人。

钳工班组长张师傅课后仍难掩激动:“这堂课让我明白,每天重复的劳动都与国家发展紧密相连。原来思政课可以这么生动,真正说进了我们心里,一想到我们制造的产品,内心就充满了自豪!”

泰祥阀门公司总经理同样深有感触:“看着职工们专注的眼神,我知道这堂课触动了他们,对他们是一种激励。作为企业管理者,我意识到产业工人在国家发展中的重要地位。”

津南区总工会工会主席在现场表示:“我们将课堂搬到工厂车间、社区广场、建筑工地等不同场所,就是要打破传统思政课的桎梏,实现思政教育零距离、精准化、沉浸式,真正走进职工心里。”

宣讲结束后,工人们纷纷围住李兆喜,问题一个接一个:“李师傅,您当时是怎么攻克那个技术难关的?”“作为一线工人,我们怎样才能更好地实现自身价值?”……李兆喜耐心解答,车间变成了交流互动的课堂。

当工人师傅回到工作岗位,车间里机器重新轰鸣,这堂混合着机油味和书香卷的思政课,已在大国重器制造者们心中埋下种子——关于匠心、关于奉献、关于一个普通工人如何与国家发展同频共振的思考仍在延续。 本报记者吴淑平

## “机油味”思政课激发强国情怀 融入国家发展的信念愈发坚定

津南区总工会一堂开在生产车间的思政课,让职工将个人奋斗融入国家发展的信念愈发坚定——

## 召开工作部署会 保障快递员权益

□记者孙祚 见习记者牟笑彤

本报讯 近日,市邮政管理局召开2025年寄递服务质量提升暨快递员权益保障工作部署会。全市主要寄递企业客服部门负责人参会。会议围绕提升末端服务水平、切实维护快递员群体合法权益等核心议题展开深入研讨和工作部署。

会议指出,提升寄递服务质量是推动行业高质量发展的核心任务,是一项需要持续发力、长期推进的系统性工程。当前,我市寄递服务整体水平稳步提升,但仍存在部分用户关切的重点难点问题。会上通报了近期用户申诉中反映集中的服务问题,以及各企业对相关投诉的办理情况,进一步明确现阶段服务质量提升和权益保障工作的重点与方向。

会上,各企业代表结合自身实际,分享了在改善用户体验、加强快递员保障等方面的经验做法,通过交流互鉴,共同探索提升服务、关爱员工的有效路径。会议聚焦当前行业内存在的共性挑战,特别是在保障快递员合理收入、规范用工管理、畅通诉求表达渠道等方面,提出了具有针对性的措施建议。